

# 金秋好时光 田间播蒜忙

## 水口镇做好金山火蒜“土特产”文章

江门日报讯 (记者/刘嘉猷 通讯员/吴瑞彬) “现在种下去,明年惊蛰、春分前后就能收获了!”昨日,水口镇蒜农张文波一边熟练地分着蒜种,一边笑呵呵地说道。

眼下正是播种金山火蒜的季节。连日来,水口镇金山村、向阳村等地的蒜农们,抢抓农时,有条不紊地开展播种工作。走进金山村的火蒜种植田,一群身着红马甲的党员干部与志愿者忙着施肥、播种,将一颗颗饱满的蒜种埋入土壤,为来年的丰收播下希望。

“我们抢抓农时,提前谋划,趁着秋阳正好、降雨停歇、土壤肥沃的有利条

件,组织驻村工作组和村‘两委’干部全力协助蒜农,保障金山火蒜选种、种植、管护各环节高效。”金山村驻村组负责人谭俊杰表示。

会议室里,党员志愿者耐心地剥掉蒜衣,精心分拣出头大茎细、坚实有肉、无病虫害的优质蒜种;田垄间,党员志愿者按照“蒜尖向上、蒜蒂向下”的手法和固定株距,小心翼翼地把蒜种插入土中。

据悉,为做好金山火蒜“土特产”文章,近年来,金山村立足资源禀赋,凝聚多方力量,从品种、品质、品牌等方面入手,邀请本地金山火蒜种植经验丰富的农户作为“土专家”,重点讲解蒜种筛选

标准、种植技巧规范、浇水施肥时机等关键技术要点,同时,邀请开平市农科所专家现场培训指导,致力推动金山火蒜向规模化、标准化、产业化方向迈进。

在永晖农机专业合作社联合社的金

山火蒜试种场地,一根根的灌溉水管沿田埂蜿蜒伸展,仿佛给蒜田铺设了“血管”,为金山火蒜种植提供稳定的水源。“火蒜喜湿润、怕干旱、怕渍水,点蒜盖草后要立刻浇水。以前靠传统人力拉运灌溉浇水,费时费力,蒜瓣还可能因暴晒脱水变得干瘪失活。现在我们铺设现代化灌溉管道,既能让刚播种的火蒜种子第一时间‘喝上’新鲜的水,更能提高

水资源利用率,助力实现节本节水增产。”永晖农机负责人介绍道。

为扩大种植规模,助推金山火蒜产业高质量发展,水口镇积极探索“政府+公司+合作社+农户”的产业化经营模式,鼓励辖区有实力、有意向的农业公司和合作社试种金山火蒜,为他们提供技术指导和政策、原材料、市场支持,推动金山火蒜从“零散种”向“规模种”、从“凭经验”向“靠科学”转变,着力打造集“产品研发、良种繁育、智慧种植、精深加工、品牌驱动、市场营销”的全产业链条,成为推动乡村产业发展、助力村民增收致富的重要一环。

## 三埠街道组织基干民兵进行集训 强化基层应急力量建设

江门日报讯 (记者/李淑珩) 为强化基层应急力量建设,提升突发事件应对能力,11月22日至23日,三埠街道组织开展基干民兵应急专业技能集训,通过“理论讲解+实操演练”,全面夯实队员的应急技能基础。

训练首日重点开展心肺复苏专项培训。三埠街道社区卫生服务中心医生详细讲解了心脏骤停的识别、呼救流程及“黄金四分钟”救援原则,强调环境评估、意识判断、胸外按压与人工呼吸的操作要点。在实操环节,参训人员分组在模拟人上进行反复练习,严格遵循“按压深度5-6厘米、每按30次吹气2次为一组,2分钟内连续完成5组”的标准,确保动作规范有效。

消防培训环节,三埠街道消防专业人员现场演示“握、拔、握、压”四步操作口诀,并模拟油火、电火等多种火源开展扑救演练。参训人员系统学习干粉灭火器、消防面具等器材的适用场景及操作方法,轮流操作灭火器扑灭明火,有效提升对初期火灾的快速响应和协同处置能力。

次日的训练聚焦单兵警棍盾牌操分解动作练习、防暴队形战术,参训人员根据指令迅速变换阵形,强化指挥协调与团队配合,确保在突发公共事件中快速形成有效防控力量。

三埠街道相关负责人表示,将常态化开展此类培训,全面提升民兵应急队伍的履职能力,筑牢基层安全防线。



参训人员学习操作灭火器扑灭明火,有效提升对初期火灾的快速响应和协同处置能力。 三埠街道供图

## 稻田里的成长课 开平青少年体验农耕生活

江门日报讯 (文/图 记者/刘嘉猷) 镰刀怎么握,稻秆如何割?古诗《悯农》蕴含着怎样的情感?11月20日,由团开平市委主办的“践农耕之根、扬文化之韵——稻田中的传统与传承”青少年文化实践活动在开平市塘口镇举行。

活动中,农技导师围绕“明水香稻”的百年种植史,讲解先民改良稻种的探索和水稻生长周期知识,让青少年们直观感受农耕文化的深厚底蕴。随后,农技导师细致演示割禾的技巧——“弯腰稳秆、斜镰贴地”,讲解“惜穗不伤苗”的传统劳作理念。当青少年们赤脚踩进湿润的泥土,指尖第一次握住沉甸甸的稻穗时,抽象的概念瞬间变得具体可感。

“我们希望通过这堂‘稻田课’,让孩子们触摸到的不仅是稻谷,更是与土地之间一种真实的联系。”团开平市委有关负责人表示。这场别开生面的活动,让青少年在领略自然风光的同时,有效提升了动手能力与团队协作意识,实现“在实践中学习,在成长中进步”。

青少年和志愿者一起收割水稻,体验农耕的艰辛。



## 中学生美术书法大赛作品展开幕 展示开平美育教育成果

江门日报讯 (记者/李淑珩) 11月18日,2025年开平市中学生美术书法大赛作品展开幕,300件入展作品集中亮相,集中展示开平市多年来的美育教育成果,全方位展现了广大青少年学生的艺术才华与精神风貌。展览将持续至12月18日。

步入展厅,一幅幅作品主题鲜明、风格多样,处处洋溢着青春朝气。书法作品中,楷书端庄工整,行书流畅自然,隶书古朴典雅,学生们们的笔触稚嫩有力。

绘画作品涵盖素描、水彩、国画等多种形式,题材丰富,既有对开平碉楼等本土侨乡风貌的细腻描绘,也有对未来生活、科技发展的大胆畅想,更有对家国情怀、时代风貌的生动诠释。

据了解,此次大赛吸引全市广大中学生的踊跃参与,共征集540多件参赛作品,经过专业评委严格评审,最终评选出300件获奖作品,其中一等奖40名、二等奖70名、三等奖85名、优秀奖105名,另有13所学校获得“优秀组织奖”。

开平市金山中学学生陈品芊获得书法作品一等奖。“我的作品采用了魏碑的书法形式,字体方正工整,整幅作品看起来比较规整。”陈品芊告诉记者,这份荣誉对她来说不是终点,而是新的起点,提醒她日后要在书法的世界里探索更高的境界。“在今后的日子里,我会更加努力学习书法技巧,提高书法能力。”陈品芊说。

一直以来,开平市将美育工作作为立德树人的重要抓手,至今已持续10多

年推进书画人才培养系统工程,为青少年绽放艺术梦想提供了沃土,高考艺科录取人数一直稳居江门地区前列。

本次活动主办方寄语广大青少年学生,进一步增强传承弘扬中华优秀传统文化的使命与担当,坚定文化自信,坚持守正创新,以此次展览的举办为契机,用善于发现美的眼睛、感知美的心灵、创造美的双手,在艺术熏陶中涵养品格、提高素养。

## 开平颁发50万元奖教金 表彰先进 树立榜样

江门日报讯 (记者/敖转优) 11月19日,开平市2025年爱心慈善会高中教学管理奖教金颁奖典礼在开侨中学举行,表扬先进,树立榜样,弘扬教育家精神,营造尊师重教的良好社会氛围。

据悉,开平市爱心慈善会高中教学管理奖教金2019年设立,旨在奖励在开平高中教学管理工作中贡献突出、教学成绩优秀的高三毕业班教师和行政管理人员共82人进行奖励。作为一个由社会各界热心人士组成的非营利公益社会团体,开平市爱心慈善会始终秉持“兴学助教、造福桑梓”的初心,用行动践行责任与担当,在奖教奖学、捐资助学、扶贫助困等方面作出了积极贡献,促进开平市慈善公益事业高质量发展。“高考奖教金对开平教师的激励作用很大。作为多次获奖者,我深感这既是对我们的鼓励,更是前行的动力。非常感谢开平市爱心慈善会对开平教育的大力支持。”获奖教师尹晓琼说道。

## 院士专家进校园 带来前沿知识 点燃学子热情

江门日报讯 (记者/李淑珩) 11月24日,“智汇南粤·科普远航—2025年院士专家广东校园行走进江门”开平分场活动举行,进一步普及前沿科学知识,弘扬科学精神,推动科普资源下沉,激发青少年科学兴趣,提高青少年科学素养。

据悉,作为2025年江门市中小学生科技节的重要组成部分,此次活动吸引900余名开平市中小学生参与,通过院士报告、科技宣言、专家讲座、互动问答等环节,带领学生探索科学的奥秘,营造崇尚科学、勇于创新的校园氛围。

“大家知道宇宙有多大,它从哪里来,又到哪里去吗?”活动中,中山大学物理与天文学院副教授胡一鸣走进开平市第一中学、开平市风采实验学校,围绕我国自主提出的空间引力波探测项目——“天琴计划”,用通俗易懂的语言为同学们带来“是谁,在拨动天琴?”讲座,向大家详细介绍了什么是“天琴计划”,以及如何利用“天琴”更好地理解宇宙,探索宇宙的奥秘。讲座中,同学们认真聆听,积极互动。

“听了胡教授的讲座,我了解到‘天琴计划’是一个非常宏伟的计划,感受到了科学家的伟大,也更深刻地理解了科学家精神的内涵。”开平市第一中学学生刘永森听完讲座后感触颇深,表示日后会保持好奇心

和探索欲,努力学习知识,不断钻研,争取长大后为国家科技事业贡献力量。

广州大学物理与材料科学学院光学教授刘翠红走进开平市长师附属小学和开平市金山中学,以通俗易懂的语言和有趣的互动,为学生带来《光电技术与人类文明一小眼睛看大世界》主题科普讲座。

“这次科普讲座跨越中学、小学两个学段。为了能让同学们能够更好地理解光电科学,我从大家都熟悉的‘眼睛’这一精密的光学系统切入,循序渐进地回顾光电技术的发展历程、实际应用、前沿研究与未来趋势,引发孩子们思考。”刘翠红说。同学们在有趣的讲解和互动中,渐渐领略了光电科学的魅力。这次科普讲座让抽象的光电知识变得易懂,不仅能够让学生把被动学习转化为主动好奇,还给我们中学物理老师教学备课提供了指引和启发。”开平市金山中学物理教师凌细勇说。

此次活动让青少年有机会近距离接触前沿科技,感受科学魅力,在他们心中播下了科学的种子,为推动开平市青少年科技教育,培养科技创新后备人才奠定坚实基础。未来,开平市将继续深化科普教育工作,搭建更多优质平台,助力青少年在科学的海洋中扬帆远航。

## 长沙街道推广本地“招牌菜” 以“食”为媒激发消费新活力

江门日报讯 (记者/敖转优) 11月22日,开平长沙街道举办“品味长沙·我的招牌菜”颁奖仪式,进一步擦亮长沙美食名片,推动辖区餐饮企业蓬勃发展。

今年4月,长沙街道开展“品味长沙·我的招牌菜”系列推广活动,通过探店拍摄、短视频推广、直播等形式,挖掘了一批辖区特色餐饮店。活动向20家特色餐饮店颁发“品味长沙招牌菜餐饮店”牌匾,希望各餐饮商家能够秉持餐饮人的匠心,永葆追求卓越的热情,不断提升菜品与服务,让“品味长沙”这块招牌越擦越亮,越叫越响。

活动还向在“随手拍视频”和“笔记种草”活动中点赞量排名前10的选手,以及在“相片拍摄”活动中的获奖选手颁奖,鼓励大家持续为长沙美食“种草”“打卡”,挖掘更多生动真实的美食故事。

长沙街道党工委副书记、办事处主任陈炳钦希望通过此次活动,推动“美食+消费+文化+旅游”深度融合,让长沙的烟火气飘得更远、更香,让更多市民游客了解长沙、爱上长沙,常来长沙。“我们也将继续做好‘服务员’和‘护航员’,持续优化营商环境,用心服务企业,支持餐饮等服务行业提质升级。”陈炳钦说。

## 长沙街道谭宏帙纪念小学 推动“电影进校园”与德育评价机制深度融合 学生体验特殊的“光影课堂”

江门日报讯 (记者/敖转优) 日前,开平长沙街道谭宏帙纪念小学电教室(影视教育实践室)内温情涌动,百余名学生通过日常积累的奖项,兑换《妈妈的神奇小子》观影资格,体验了一场特殊的“光影课堂”。这是该校推动“电影进校园”与德育评价机制深度融合的创新实践。

作为开平市“电影进校园”建设项目试点学校,谭宏帙纪念小学积极探索影视教育资源与德育工作的衔接路径。本学期,该校创新推出“红领巾争章兑奖”活动,将“红领巾争章”评价体系与观影激励相结合,实现“以章促行、以影育人”的双重目标。

本次活动主办方寄语广大青少年学生,进一步增强传承弘扬中华优秀传统文化的使命与担当,坚定文化自信,坚持守正创新,以此次展览的举办为契机,用善于发现美的眼睛、感知美的心灵、创造美的双手,在艺术熏陶中涵养品格、提高素养。

伟的奋斗历程与母爱的深沉陪伴而共鸣、起伏。一场电影,不仅成为对学生积极行为的即时激励,更成为励志教育、亲情教育与生命教育的生动载体。

“此次活动是学校依托区域影视教育平台、深化学生评价改革的一次成功探索。”谭宏帙纪念小学相关负责人表示,将“红领巾争章兑奖”活动与影视资源结合,旨在打破传统德育的单向灌输,让学生在体验中感悟、在激励中成长。

据悉,谭宏帙纪念小学将持续完善“红领巾争章兑奖”运行模式,进一步结合开平侨乡文化特色与影视教育资源,开发融合科技实践、艺术体验与乡土教育的多元活动,让“争章”体系真正成为助推学生全面发展的有效平台,也让“电影进校园”在侨乡土壤中绽放更绚烂的教育之花。

更多开平新闻请登录 [江门新闻网](http://www.jmnews.com.cn) [jmnews.com.cn](http://www.jmnews.com.cn)